
Из ло жба За во да за за шти ту спо ме ни ка кул
ту ре гра да Бе о гра да Спо ме нич ко на сле ђе 
Ули це кне за Ми ло ша, ау тор ке Ксе ни је Ћи

рић, отво ри ла je ма ни фе ста ци ју Да ни европ ске ба
шти не ’Кул тур но на сле ђе за све’ (На сле ђе: All In
clu si ve), 2021. го ди не, у све ча ној са ли За во да на 
Бе о град ској твр ђа ви. Ау тор ка је кроз кон зер ва тор
ски при ступ пред ста ви ла ис тра жи вач ки рад о ар
хи тек тон ском и кул тур ноисто риј ском раз во ју Ули
це кне за Ми ло ша, ко ја по ве зу је исто риј ско је згро с 
но ви јим де ло ви ма Бе о гра да. Због сло је ви тог и хе те
ро ге ног ар хи тек тон ског на сле ђа и ис так ну тих спо
ме нич ких вред но сти до би ла је ста тус про стор не 
кул тур ноисто риј ске це ли не 2020. го ди не, под на
зи вом Под руч је уз Ули цу Кне за Ми ло ша у Бе о гра ду 
(Од лу ка о утвр ђи ва њу, Сл. гла сник РС, бр. 159/20). 
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Из ло жба је кон ци пи ра на у ви ду пет на ест па
ноа, ди мен зи ја 120 cm x 80 cm, два увод на ко ји 
по се ти о цу пру жа ју исто риј ске по дат ке о ур ба ни
за ци ји под руч ја, два на ест па ноа ко ји пред ста вља
ју по је дан спо ме ник кул ту ре са зва нич ним на зи
вом и адре сом, тек стом на срп ском и ен гле ском 
је зи ку, фо то гра фи ја ма, и за вр шни па но са им пре
су мом. Исто риј ске, ар хи тек тон ске, ур ба ни стич ке, 
естет ске, дру штве не, со ци о ло шке и дру ге вред но
сти овог де ла гра да да нас су ја сне и не дво сми сле
не. На и ме, пре ма за ми сли Кне за Ми ло ша уте ме љи
ва ча мо дер не срп ске др жа ве, по ко ме ули ца но си 
име од 1872. го ди не, од ре ђе ни су прав ци раз во ја и 
но ве гра ни це бу ду ће пре сто ни це, ко ја се ур ба ни
зу је пре ма европ ским прин ци пи ма. Та ко се под
руч је Ули це кне за Ми ло ша фор ми ра пр вен стве но 
као ад ми ни стра тив новој ни цен тар са објек ти ма 
др жав не упра ве. Екс пан зи ја град ње и про стор ног 
уре ђе ња де ша ва се то ком пр ве по ло ви не 20. ве ка. 
За пра во већ 1896. го ди не, Гра ђе вин ски за кон про
пи сао је да се у Ули ци кне за Ми ло ша мо гу по ди
за ти ви ле, али ис кљу чи во на ре гу ла ци о ној ли ни
ји. Уз са му ули цу да нас до ми ни ра ју мо ну мен тал не 
згра де ре пре зен та тив них стил ских ка рак те ри сти
ка јав ног ка рак те ра, као и ви ше спрат не град ске 
ви ле ме ђу рат ног пе ри о да ко је су би ле у вла сни
штву не ка да шњих ин ду стри ја ла ца, бан ка ра, адво
ка та, тр го ва ца, и дру гих зна чај ни јих и имућ ни јих 
љу ди Бе о гра да и Ср би је, по пут Ми ја та Ми ја то ви

ћа, адво ка та и пе ва ча, Ко сте Ал ко ви ћа, про фе со ра 
фи зи ке на Ве ли кој шко ли, ми тро по ли та Ми ха и ла, 
Ни ко ле Не сто ро ви ћа, ар хи тек те и про фе со ра Тех
нич ког фа кул те та, и дру гих. Та ко бо га та кул тур на, 
исто риј ска и гра ди тељ ска ри зни ца на јед ном ме сту 
чи ни овај про стор утвр ђе ним кул тур ним до бром, 
чи ме исто вре ме но оправ да ва по тре бу слу жбе за
шти те за ње го вом по пу ла ри за ци јом кроз из ло жбе, 
ра ди о ни це за де цу, ка та ло ге спо ме ни ка кул ту ре, 
кон фе рен ци је и дру ге ме ди је, као нео п хо дан сег
мент сва ко днев не кул тур не по ли ти ке Бе о гра да. 

Из ло жба спо ме нич ког на сле ђа у окви ру ма ни
фе ста ци је Да ни европ ске ба шти не исто вре ме но је 
ши рој јав но сти ука за ла и на по чет ке евро пе и за ци
је Ср би је то ком пр ве по ло ви не 19. ве ка, од мах на
кон об на ро до ва них ха ти ше ри фа 1830. и 1833. го
ди не, пе ри од ка да се и зва нич но уво де европ ски 
стан дар ди и прин ци пи у свим сфе ра ма дру штва. 
Та кве тран сфор ма ци је нај ви дљи ви је су би ле у но
вом ли ку гра да, ко ји је по сте пе но гу био ори јен тал
ни из глед. Да на шња Ули ца кне за Ми ло ша (не ка да
шњи Топ чи дер ски друм) ре гу ли са на је пре ма пла ну 
Фран ца Јан кеа, у ко јем су се ули це укр шта ле под 
пра вим углом, за раз ли ку од кри ву да вих ули ца Бе
о гра да у шан цу. На про сто ру да на шњег Пар ка Га
ври ла Прин ци па (не ка да шњег Фи нан сиј ског пар ка) 
по диг нут је ко накдвор кне за Ми ло ша с ама мом, 
по том у бли зи ни, пре ко пу та ули це, са гра ђе на је 
Ве ли ка ка сар на уз згра ду Ста рог Ге не рал шта ба. До 
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кра ја 19. ве ка, на овом под руч ју по диг ну те су: Ваз
не сењ ска цр ква, ста ра згра да На род не скуп шти не, 
згра да Др жав ног са ве та, Вој на ака де ми ја и Ми ни
стар ство вој но. Екс клу зи ван ка рак тер ули це ус по
ста вљен је пре по чет ка Пр вог свет ског ра та ко ји су 
ка ко ин ве сти то ри та ко и про јек тан ти по што ва ли 
и ду го по сле. Део ули це, од Ве ли ке ка сар не до укр
шта ња са Бир ча ни но вом, у вре ме кне за Ми ха и ла 
на зи ван је Ше та ли штем. Ули ца је уре ђе на др во ре
ди ма, а од 1911. го ди не је про ши ре на и мо дер ни
зо ва на ас фалт ним пе шач ким ста за ма, ко ло во зом и 
тро то а ри ма од ка ме них пло ча и при зми. Оно што 
је кнез Ми лош за по чео по ди жу ћи др жав на и дво р
ска зда ња, на ста ви ло се и гру пи са њем згра да слич
не на ме не на рас кр сни ци Не ма њи не и Кне за Ми ло
ша. По диг ну ти су Ми ни стар ство фи нан си ја (Вла да 
Ре пу бли ке Ср би је), Ми ни стар ство шу ма и ру да и 
по љо при вре де и во да (Ми ни стар ство ино стра них 
по сло ва) и згра да Ми ни стар ства са о бра ћа ја. Сва 
че ти ри објек та су из ра зи то мо ну мен тал на и стил
ски ујед на че на, бо га те ар хи тек тон ске и де ко ра тив не 
пла сти ке у сти лу ака де ми зма. Сви објек ти сво јим 
ре пре зен та тив ним ар хи тек тон ским сти лом и на ме
ном пред ста вља ју од раз по ли тич ке иде о ло ги је та да
шње вла сти и ва жно сти од ре ђе них јав них слу жби.

С об зи ром на де ни ве ла ци ју Ули це кне за Ми
ло ша, ко ја се на гло спу шта од Бу ле ва ра кра ља 
Алек сан дра ка Мо стар ској пе тљи и Бу ле ва ру Вој
во де Пут ни ка, и са му по зи ци ју др жав них обје ка та 
за јед но с Ваз не сењ ском цр квом и пред рат ним ви
ла ма, фор ми ра на је јед на од нај мар кант ни јих ур ба
них ви зу ра у цен тру Бе о гра да. 

Због исто риј ског, по ли тич ког и ар хи тек тон
ског зна ча ја, на из ло жби су при ка за ни по је ди нач
ни спо ме ни ци кул ту ре у окви ру Ули це кне за Ми
ло ша, ко је је ау тор ка на па но и ма из дво ји ла пре ма 
хро но ло ги ји град ње: Амам кне за Ми ло ша (Ад ми
ра ла Ге пра та 14), не ка да део двор ског ком плек са 
кне за Ми ло ша, ко ји је бом бар до ван 1941. го ди не. 
Од ком плек са са чу ван је де ли мич но са мо амам. 
Ваз не сењ ска цр ква (Ад ми ра ла Ге пра та 19), по
диг ну та за вре ме кне за Ми ха и ла 1863. го ди не, на 
пред лог ми тро по ли та Ми ха и ла. По ро дич на ку ћа 
Ни ко ле Не сто ро ви ћа (Кне за Ми ло ша 40), са гра

ђе на је 1903. го ди не. Ар хи тек та Ни ко ла Не сто ро
вић био је бе о град ски и не мач ки ђак ко ји је про
јек то вао и са гра дио се би ку ћу у ака де ми стич ком 
ма ни ру, с па жљи во осми шље ним де ко ра тив ним 
про гра мом. Сво јим сло же ним ар хи тек тон ским 
кон цеп том и бо га том фа сад ном пла сти ком, од ра
жа ва ви сок сте пен стам бе не кул ту ре срп ског гра
ђан ског дру штва по чет ком 20. ве ка. Дом Вра чар ске 
ште ди о ни це (Кра ља Ми ла на 9), са гра ђен је 1906. 
го ди не, у вре ме сна жног раз во ја бан кар ског сек то
ра у Ср би ји. По диг нут је пре ма про јек ту ар хи тек
те Да ни ла Вла ди са вље ви ћа и гра ди те ља ин же ње
ра Ми ло ша Сав чи ћа, ко ји су при ме ни ли прин ци пе 
европ ског ака де ми зма с ути ца јем ре не сан се и ба
ро ка. Му зич ка шко ла ’Стан ко вић’ (Кне за Ми ло ша 
1), по диг ну та је де ве де се тих го ди на 19. ве ка, али 
је 1913. го ди не до гра ђе на и из ме ње на из град њом 
кон церт не дво ра не. Ку ћа по ро ди це Пе тро ни је вић 
(Кне за Ми ло ша 19), са гра ђе на је 1922. го ди не пре
ма про јек ту ар хи тек те Ни ко ле Не сто ро ви ћа и ре
пре зен та ти ван је при мер стам бе не ар хи тек ту ре 
Бе о гра да у ме ђу рат ном пе ри о ду. Згра да Ге не рал
шта ба (Кне за Ми ло ша 33), ко ји је пр во бит но био 
сме штен на Гор њем гра ду Бе о град ске твр ђа ве, ко ја 
је бом бар до ва на у Пр вом свет ком ра ту. Ми ни стар
ство вој но је на кон то га од лу чи ло да по диг не но ву 
згра ду у Ули ци кне за Ми ло ша 1928. го ди не, пре
ма про јек ту ру ског ар хи тек те Ва си ли ја Ба ум гар те
на. Обје кат сво јом ве ли чи ном, сти лом и на чи ном 
об ра де, ка ко екс те ри је ра та ко и ен те ри је ра, све до
чи о из у зет ној ва жно сти ко ју је власт по све ћи ва ла 
ре пре зен та ци ји др жав них ин сти ту ци ја. Па ла та 
Ми ни стар ства фи нан си ја Кра ље ви не Ју го сла ви је 
(Кне за Ми ло ша 22), са гра ђе на 1928. го ди не пре
ма про јек ту ру ског ар хи тек те Ни ко ла ја Кра сно ва, 
пред ста вља јед ну од нај ре пре зен та тив ни јих па ла
та Бе о гра да, у ко јој се да нас на ла зи Вла да Ре пу бли
ке Ср би је. Па ла та Ми ни стар ства шу ма и ру да и 
Ми ни стар ства по љо при вре де и во да (Кне за Ми
ло ша 24–26), по диг ну та је 1929. го ди не. Пр во бит
ни про је кат осми слио је ар хи тек та Ни ко ла Не сто
ро вић, по том је из ра да но вог про јек та по ве ре на 
би роу „Ар хи тект“, на че лу са Дра ги шом Бра шо
ва ном, у са рад њи с Не сто ро ви ћем, да би ко нач но 
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ре ше ње дао ар хи тек та Ни ко лај Кра снов. Да нас се 
у овом зда њу на ла зи Ми ни стар ство спољ них по
сло ва. Згра да Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке 
и на род ног здра вља (Кне за Ми ло ша 101), по диг ну
та је 1933. го ди не пре ма про јек ту ар хи тек те Ди ми
три је М. Ле ка, у бли зи ни не ка да шњег Гу бе рев ца и 
Бол ни це за ду шев не бо ле сни ке, и би ла је по след
ња у ни зу др жав них зда ња гра ђе них у Ули ци кне за 
Ми ло ша. Да нас је је дан од ан то ло гиј ских при ме ра 
ме ђу рат не ар хи тек ту ре у Бе о гра ду. Дом Удру же ња 
ју го сло вен ских ин же ње ра и ар хи те ка та (да на шњи 
на зив Дом Са ве за ин же ње ра и тех ни ча ра Ср би је, 
Кне за Ми ло ша 7), по диг нут је 1935. го ди не пре ма 
про јек ту ар хи те ка та Ми ла на – Ми ше Ма ној ло ви ћа 
и Иса ка Азри е ла, у сти лу мо дер ни зма. Згра де Ге не
рал шта ба Вој ске Ср би је и Цр не Го ре и Ми ни стар
ства од бра не (Кне за Ми ло ша 33–41), са гра ђе не су 
пре ма про јек ту ар хи тек те Ни ко ле До бро ви ћа. По
сле рат ни мо дер ни зам укло пљен је у ам би јент ста
рог град ског је згра, док је на ме на у скла ду са оста
лим др жав ним објек ти ма, чи ме је ујед но из ра же на 
и сна жна сим бо ли ка у мо ну мен тал но сти вој них 
обје ка та та да шње Ју го сла ви је. 

Ар хи тек тон ска и исто риј ска вред ност под руч
ја Ули це кне за Ми ло ша ука зу је на ра ђа ње мо дер не 
и не за ви сне срп ске др жа ве, чи је су се тран сфор ма
ци је огле да ле упра во у из град њи ад ми ни стра тив
ног и вој ног цен тра пре сто ни це, ко ја се кра јем 19. 
и по чет ком 20. ве ка све ви ше ши ри ла. Из ло жба је 
об у хва ти ла и су ми ра ла нај ва жни је аспек те ур ба ног 
раз во ја под руч ја ко ји га да нас чи не ва жним сег
мен том бе о град ске кул тур не ба шти не. Ау тор ка је у 
ка та ло гу из дво ји ла по је ди нач не спо ме ни ке кул ту
ре, уз ве ли ки број фо то гра фи ја ко је су са став ни део 

до ку мен та ци је За во да за за шти ту спо ме ни ка кул
ту ре гра да Бе о гра да, На род ног му зе ја, Му зе ја гра да 
Бе о гра да, про грам ске ар хи ве РТСа, Му зе ја ар хи
тек ту ре, Му зе ја на у ке и тех ни ке, и Ар хи тек тон ског 
фа кул те та. Ре а ли за ци ји по став ке до при не ли су и 
Сне жа на Не го ва но вић, ди пло ми ра ни сни ма тељ 
сли ке и ви ши струч ни са рад ник у За во ду, ау тор ка 
да на шњих фо то гра фи ја спо ме ни ка кул ту ре, и Лу
ка Про кић, из ло жбе ни и гра фич ки ди зај нер, ко ји 
је ви у ел но осми слио по став ку и ка та лог. Из ло жбу 
Спо ме нич ко на сле ђе Ули це кне за Ми ло ша и ујед но 
ма ни фе ста ци ју Да ни Бе о гра да отво ри ли су за ме
ник гра до на чел ни ка Го ран Ве сић и ди рек тор ка За
во да Оли ве ра Вуч ко вић, а по том се пу бли ци обра
ти ла и ау тор ка Ксе ни ја Ћи рић. 

Ко ор ди на тор ка про гра ма Да ни европ ске ба
шти не На да Зец, у име Се кре та ри ја та за при вре
ду гра да Бе о гра да, уру чи ла је том при ли ком за
хвал ни це Ми ни стар ству кул ту ре и ин фор ми са ња 
Ре пу бли ке Ср би је и За во ду за за шти ту спо ме ни
ка кул ту ре за ду го го ди шњу са рад њу у ре а ли за ци
ји ма ни фе ста ци је. По се ти о ци су има ли при ли ку да 
по став ку по гле да ју до кра ја 2021. го ди не, чи ме је 
За вод исто вре ме но пред ста вио свој ви ше го ди шњи 
рад на ис тра жи ва њу, ва ло ри за ци ји и об но ви спо
ме ни ка кул ту ре и ши рој јав но сти при бли жио све 
вред но сти и аспек те за шти те јед не од нај ста ри јих и 
нај зна чај ни јих бе о град ских ули ца.
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